

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пискунова Сергея Александровича
«ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ПЕРЕСЕЛЕНИЯ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИЯ НА ТЕРРИТОРИИ РСФСР
(2-Я ПОЛОВИНА 1940 – 1980-е гг.)», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Представленная к защите диссертация посвящена изучению политики сельскохозяйственного переселения и ее реализации на территории РСФСР во второй половине 1940-х - 1980-е гг. Сельскохозяйственное переселение – одна из форм миграционного процесса, характерного для раннеиндустриального общества и развивающегося в условиях преобладания экстенсивного земледелия, требующего постоянного обновления и наращивания трудового ресурса. Характерно, что диссертация посвящена поздней стадии развития сельскохозяйственного переселения, связанной с интенсификацией сельскохозяйственного производства и формированием индустриального общества в РСФСР. В этом несомненная новизна и актуальность диссертации, поскольку классические формы сельскохозяйственного переселения достаточно хорошо изучены и широко представлены в отечественной и зарубежной научной литературе.

Достоинством диссертации является опора на архивный материал, в том числе «нестандартные» источники по истории миграции, что позволяет уточнить не только количественные характеристики миграционных процессов, но и их качественные параметры, в том числе видовую классификацию, причинно-следственные связи, итоги реализации политики.

В центре внимания автора находится политика сельскохозяйственного переселения, точнее ее управленческий контекст, предполагающий изучение целей, инструментов и организационных аспектов разработки и реализации системы мероприятий, а также их итогов. Такой подход определяет структуру диссертации, ее объект и предмет, задачи, источниковую базу и методологические принципы.

В диссертации раскрыты факторы, определяющие характер и направленность сельскохозяйственного переселения, развитие переселенческих органов, обеспечивавших реализацию политики переселения, охарактеризованы виды сельскохозяйственного переселения, направления миграционных потоков. Присутствует оценка эффективности политики, которая опирается на оценку результатов приживаемости семей в местах вселения. Таким образом, в диссертации раскрыты все основные аспекты, необходимые для освещения политического контекста миграционных процессов.

Основной гипотезой, от которой отталкивается автор при изучении политики сельскохозяйственного переселения, был тезис о том, что политика второй половины 1940-х – 1980-х гг. была ориентирована на решение двух задач: обеспечение аграрного сектора кадровыми ресурсами и наращивание демографического потенциала в слабозаселенных приграничных (Хабаровский и Приморский края, Амурская и Читинская области), вновь присоединенных (Калининградская области и южная часть Сахалинской области) и территориях, из которых были депортированы компактно проживавшие там народы. Эти меры, по мнению политического руководства, имели целью укрепление не только аграрного сектора, но и национальной безопасности СССР.

Такая постановка проблемы неизбежно отразилась на расширенном толковании понятия сельскохозяйственное переселение, его целей и разновидностей. Расширенный подход к постановке проблемы проявился уже в историографическом обзоре, представленном во введении, где основное внимание было уделено сельскохозяйственному переселению более раннего времени, когда оно, действительно, играло основную роль в экономическом развитии страны. Расширенная историография, с одной стороны свидетельствует о высоком квалификационном уровне соискателя, хорошо знакомого с научной литературой по теме. С другой стороны, историографическая характеристика темы диссертации на общем фоне теряется, в том числе автор в автореферате не упоминает такие направления научных исследований как история освоения целины.

В качестве базовых факторов формирования политики сельскохозяйственного переселения С. А. Пискунов уделяет внимание двум основным – демографическому и политическому (укрепление безопасности). В этом состоит специфика изучаемого этапа истории страны, но они не позволяют в полной мере раскрыть особенности развития сельскохозяйственного переселения в изучаемый период. Важным макрофактором, без характеристики которого нельзя в полной мере оценить эффективность политики, является состояние аграрного сектора и стадия аграрного перехода, в которой он находится.

Дело в том, что сельскохозяйственное переселение является традиционным механизмом регулирования экономики аграрного общества, в индустриальном и постиндустриальном обществе эти механизмы утрачивают свое значение и политика сельскохозяйственного переселения приобретает «искусственный» характер, поскольку переселение как способ перераспределения сельскохозяйственных кадров себя исчерпывает. Аграрное производство в индустриальном обществе функционирует на принципиально другой производственной основе. В этом случае можно говорить о несоответствии политики

задачам аграрного развития и оценивать ее эффективность с учетом этого фактора.

Следует подчеркнуть, что автор, анализируя динамику миграционных процессов, приходит к выводу о закономерности свертывания сельскохозяйственного переселения и слиянии его с трудовой миграцией нового поколения. Этот вывод приобрел бы дополнительный вес, если бы в диссертации наряду с демографическим фактором получил системное отражение анализ состояния аграрного сектора и тенденций его развития.

В целом, следует отметить значимость проведенной автором исследовательской работы, ее результативность как с точки зрения реконструкции миграционных процессов, так и их аналитического осмысления. Диссертация вносит большой вклад в изучение сложной научной проблемы, содержит значимые и обоснованные выводы. В автореферате получили отражение основные квалификационные характеристики проведенной работы, которые позволяют сделать вывод о соответствии диссертации требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации достоин присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующая кафедрой документоведения,
архивоведения и истории государственного
управления, доктор исторических наук, доцент
Мазур Людмила Николаевна

Уральский гуманитарный институт,
Департамент «Исторический факультет»,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный
университет имени первого Президента
России Б.Н. Ельцина», 620002, Екатеринбу-
бург, ул. Мира, 19, тел. (343)375-45-07,
rector@urfu.ru, [http : //urfu.ru](http://urfu.ru)

